
Blackout: Co dělat a jak se připravit? 

Výpadek proudu dokáže během chvíle změnit běžný den v malou krizovou situaci. 
Nesvítí světla, netopí topení, nejde voda, přestávají fungovat bankomaty i platební 
terminály. Vypne se internet, mobilní sítě se přetíží a v zimě rychle klesá teplota v 
domech. Moderní svět je na elektřině závislý víc, než si běžně uvědomujeme. V 
České republice jsme zatím rozsáhlý blackout nezažili, objevují se však stále častější 
lokální výpadky – po silných bouřkách, větru nebo při přetížení sítě. Odborníci varují, 
že k větší poruše může dojít kdykoliv, a proto se vyplatí být připraven. 

Když vypadne elektřina, přestává fungovat většina zařízení, na která jsme zvyklí – 
světla, kuchyňské spotřebiče, pračka, lednice, ale i čerpadla pro vodu a topení. 
Pokud by výpadek trval déle než několik hodin, může dojít také k omezení dodávky 
vody nebo plynu. V takové situaci pomáhá mít doma základní nouzové zásoby – 
dostatek pitné vody (zhruba dva litry na osobu a den), trvanlivé potraviny, základní 
léky, svítilnu, rádio na baterie, nabitou powerbanku, hotovost a kopie důležitých 
dokumentů. To vše doporučuje i tzv. příručka „72 hodin“, která radí, jak být 
soběstačný po dobu tří dnů (https://www.72h.gov.cz/cs/ke-stazeni). 

Při delším výpadku je vhodné odpojit spotřebiče, aby se nepoškodily při opětovném 
zapnutí elektřiny. Lednici a mrazák otevírejte jen výjimečně – potraviny tak vydrží 
déle. K ohřevu jídla lze využít kempingový vařič nebo gril, samozřejmě s maximální 
opatrností. 

Kdo chce být opravdu připraven, může si část své energetické soběstačnosti zajistit i 
sám. Fotovoltaická elektrárna s bateriovým úložištěm dokáže při výpadku udržet v 
provozu nejdůležitější spotřebiče – například osvětlení, oběhové čerpadlo topení 
nebo lednici. Zároveň pomáhá snižovat účty za elektřinu a přispívá k větší 
nezávislosti domácnosti. 

V Českých Budějovicích funguje poradenské středisko ECČB, které poskytuje 
bezplatné a nezávislé poradenství. Zde můžete s energetickými specialisty probrat, 
jak se na možné výpadky připravit a jak efektivně hospodařit s energiemi. Společně 
můžete najít řešení pro váš dům – od úspor elektřiny a tepla až po návrh fotovoltaiky 
nebo bateriového systému. Díky dobré přípravě se i případný blackout může stát jen 
krátkou epizodou, ne vážnou krizí. Více informací na www.eccb.cz, e-mail: 
eccb@eccb.cz, tel.: 387 312 580. 
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